

# 中国人民抗日战争纪念馆展出12封抗战家书

## 短短几行书信 满满爱与不舍

7月7日,中国人民抗日战争纪念馆在《伟大胜利历史贡献——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年主题展览》中,首次集中展出12封珍贵的抗战家书。一封封家书,揭开封存70余年的

历史(本版摘取了部分书信)。硝烟弥漫的抗日战场,充满流血牺牲的悲壮岁月,战士们为国捐躯的无畏以及面对死亡前对家人的不舍。短短的几行书信,承载的却是一代人誓死捍卫祖国的勇气和力量。

### 赵一曼遗书不留真名 21年后儿才知母身份

赵一曼,原名李坤泰,1905年出生在四川宜宾一个富裕家庭。1932年春,李坤泰执行党中央交给她的任务,离开未三岁的儿子宁儿。

不久,在东北抗日战场上,一位名叫赵一曼的女英雄,成为传奇般的人物。她带领群众罢工,建立游击队,多次给日军以沉重打击,以“红枪白马女政委”声名远扬。

1935年冬天,赵一曼为掩

护战友,不幸被俘。为获得东北抗日联军的情报,日军对她施以了长达9个月的非人折磨。31岁的赵一曼在遗嘱中也没有泄露自己的真实姓名。

这份存在日军审讯档案中的遗嘱,直到21年后的1957年才发现。当年,原东北抗联组织部的工作人员到赵一曼的家乡四川宜宾进行烈士身份核实。至此,赵一曼的儿子才知道母亲的身份。

### 名将左权突围时牺牲 殉国前留书信给妻女

左权是湖南醴陵人,我军杰出的军事家,抗战中我党牺牲的最高将领。抗战爆发后,身为八路军副参谋长的左权协助八路军正、副总司令朱德、彭德怀指挥作战,粉碎日伪军多次“扫荡”,取得了百团大战、黄崖洞保卫战等诸多战役、战斗的胜利。

1938年4月,日寇集结4万多人,围攻八路军主力,妄图摧毁太行山抗日根据地,但遭到左

权多次重击。1942年5月,日军又调集3万多兵力,发动空前残酷的“大扫荡”。5月25日,为掩护后方机关同志逃出包围圈,左权率部坚持指挥战斗,最后突围时,遭炮弹袭击,左权不幸英勇牺牲,年仅37岁。

在驻扎山西期间,左权曾向家中写过12封家书,如今其女儿左太北还仍然保存着。书信中很多言语透露父亲对女儿的想念与疼爱。

### 日军在浙发动细菌战 刘宗歆感染鼠疫牺牲

1939年开始,侵华日军对浙江多地实施了细菌战,成千上万军民因疫情而丧命。1941年6月20日,刘宗歆被聘任为浙江省衢县临时防疫处隔离医院医务主任。

当年12月26日,刘宗歆在写给妻子陈娟的书信中,还提到鼠疫疫情,但到了年底,刘宗歆在诊治病人时便染上了鼠疫,很快发病,不几日便去世。

抗战将领王孝慈1927年加入中国共产党,曾担任晋中地委组织部长、冀西地委书记、太南区党委组织部长。在

此期间,他的儿子向俊安参加了八路军,走向抗日战场,父子并肩作战。

1938年10月王孝慈给他的五弟向宗圣写信,鼓励他走出家乡奔赴抗日前线:“你应立即奔上抗日的战场,在战斗的环境中创造你的人生。”

宗圣原在家乡陕西渭南教书,在其兄的感召下,于1938年底离开日寇从未染指的家乡,奔赴山西抗战前线,参加了八路军120师。1942年5月23日,在山西忻县兰村与日寇的激战中,不幸牺牲。

#### 赵一曼 遗嘱

宁儿:  
母亲对于你没有能尽到教育的责任,实在是遗憾的事情。

母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕了。

母亲和你在生前是永久没有再见的机会了。希望你,宁儿啊!赶快成人,来安慰你地下的

母亲!我最亲爱的孩子啊!母亲不用千言万语来教育你,就用实行来教育你。

在你长大成人之后,希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的!

你的母亲赵一曼于车中  
一九三六年八月二日

#### 左权 给妻子的信

志兰:  
就江明同志回延安之便带给你十几个字。

乔迁同志那批过路的人,在几天前已安全通过敌之封锁线了,很快可以到达延安,想不久你可看到我的信。

希特勒“春季攻势”作战已爆发,这将影响日寇行动及我国国内局势,国内局势将如何变迁不久或可明朗化了。

我担心着你及北北,你入学后希望能好好的(地)恢复身体,有暇时多去看看太北,小孩子极须(需)人照顾的。

此间一切正常,唯生活较前艰难多了,部队如不生产则简直不能维持。我也种了四五十棵洋疆(姜),还有二十棵西红柿,长得还不坏。今年没有种花,也很少打球。每日除照常工作外,休息时玩玩卜(扑)克与斗牛。志林很爱玩排(牌),晚饭后经常找我去打卜(扑)克,他的身体很好,工作也不坏。

想来太北长得更高了,懂得很多事了,她在保育院情形如何?你是否能经常去看她?来信时希多报道太北的一切。在闲游与独坐中,有时总仿佛有你及北北与我在一块玩着、谈着,特别是北北非常调皮,一时在地下,一时爬着(到)妈妈怀里,又由妈妈怀里转到爸爸怀里来闹个不休,真是快乐。可惜三人分在三起(地),假如在一块真痛快极了。

重复说我虽然如此爱太北,但是时局有变,你可大胆按情处理太北的问题,不必顾及我。一切以不再多给你受累,不再多妨碍你的学习及妨碍必要时之行动为原则。

志兰!亲爱的,别时容易见时难,分离二十一个月了,何日相聚?念、念、念、念!愿在党的整顿之风下各自努力,力求进步吧!以进步来安慰自己,以进步来酬报别后哀情。

不多谈了,祝你好!

#### 于登云 遗书

成儿知悉:  
你年已不小,本拟父子天年,未想半途分别,你之命,父之运也!所望读书尽心,务必前途。侍母要孝,勿劳其生气,以便领你们兄弟姊妹过日子。如你母有生气时,你要跪之请罪,以何时欢喜

为止。兄友弟恭,姊妹之领导,你的责任太大。将来各地处你要均应前往看看,以长经验。择友慎行,要比为父有不好之日,你不要口出怨言,以免招祸生此地。善法也。勿得犯口为要。

至嘱父

#### 刘宗歆 写给妻子的家书

舍子:  
十日来信收到,我在义乌诊治鼠疫病人已得五十多人,半死半活(发病后一天内服药者多治愈,二天后服药者多死亡),疲势未减,很忙,短时间不能离开。涛子很好,有潘家叫何小姐照料大概还可以,家乡雅世伯来信平安,我怕不能回乡啊。

何太太让她同斯炎走吧!你可设法同信客回乡转衢,行李等物要当心,到家后就写信给我,朋

友可能时带来较好,寄给人家总不方便,你到家来信时若疲势平我可设法回乡,若病人仍很多那倒困难了,且等到乡后再说。钰弟来信说愿同来也很好!

母亲劝劝她,说我明年一定来看他(她),保重身体要紧。

再见!

宗歆上十二,二十六。

我不要买东西!

来信寄义乌卫生医院转交。

#### 父亲 临别赠言 王唯真

真儿:  
这是个大时代,你要踏上民族解放战争的最前线,我当然要助成你的志愿,决不能因为“猷猷之爱”而掩(淹)没了我们的民族意识。别矣,真儿!但愿你虚心学习,勿忘我平时所教训你的“有

恒七分,达观三分”,锻炼你的体魄,充实你的学问,造就一个强健而又智慧的现代青年,来为新中国而努力奋斗!

中华民国廿八年六月  
四日写于香港旅次  
王雨亭

### 平顶山市湛河区人民法院公告

蒋兰子:

本院受理原告田二虎与被告丁军防、蒋兰子民间借贷纠纷一案,现已审理终结。现依法向你公告送达本院(2014)湛民一初字第639号民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

2015年7月9日

### 通知

尊敬的新城区燃气用户,为配合新城区顺德路市政工程建设,定于2015年7月10日13:30至15:30对新城区燃气管道进行停气改造,停气期间请关闭燃气开关,保持室内通风,注意安全。

平顶山燃气有限责任公司  
2015年7月9日

### 吉鸿昌写给妻子的遗书

红霞吾妻:  
夫今死矣,是为时代而牺牲。人终有死,我死您也不必过伤悲,因还有儿女得您照应,家中余产不可分给别人,留作教养

子女等用,我笔嘱矣,小儿还是在天津托喻先生照料上学,以成有用之才也。家中继母已托二、三、四弟照应教(孝)敬,你不必回家可也。

(京踪)